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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

proiectului pentru concursul „Stimularea excelenței în cercetare” pentru anii 2024-2025, etapa 

finală, 24.80012.7007.10SE Analiza impactului social pentru sistemul de garanție de returnare a 

ambalajului reciclabil în Republica Moldova, dr. hab. PERCIUN Rodica,  

Prioritatea Strategică III: Biotehnologii și Protecția Mediului, Academia de Studii Economice 

din Moldova, Institutul Național de Cercetări Economice, perfectat în baza audierii raportului 

științific anual al implementării proiectelor din domeniile cercetării și inovării la ședința Biroului 

Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte a Academiei de Științe a Moldovei  

din 6 martie 2026 și a concluziilor experților confidențiali 

 

S-a discutat: Raportul final al proiectului pentru concursul „Stimularea excelenței în 

cercetare” 2024-2025, conducătorul proiectului – dr. hab. PERCIUN Rodica. 

 

S-a decis: 

Luând în considerare dezbaterile din cadrul audierii publice și avizele experților, se aprobă 

următorul aviz consultativ asupra proiectului: 

Proiectul este „Aprobat”, cu calificativul general „Foarte bine” (punctaj calculat – 30). 

 

Calificative pe criterii: 

I) Realizarea scopului și obiectivelor, exprimate prin rezultatele obținute: 

Analiza rezultatelor obținute demonstrează că scopul propus a fost atins integral, iar 

obiectivele stabilite au fost realizate într-o manieră coerentă și bine fundamentată. Activitățile 

desfășurate au contribuit direct la consolidarea cadrului conceptual și aplicativ al cercetării, 

generând rezultate relevante atât din perspectivă științifică, cât și practică. Se constată o corelare 

clară între obiectivele inițiale și rezultatele obținute, ceea ce confirmă consistența metodologică 

și adecvarea instrumentelor utilizate. 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (publicații, brevete de invenție, participarea la 

conferințe și expoziții): 

Diseminarea rezultatelor cercetării a fost realizată la un nivel remarcabil, echipa 

valorificând activ activitatea științifică în 8 publicații și prin participarea cu 10 rapoarte la 

evenimente naționale și internaționale relevante. Merită de menționat că un articol este publicat 

în revistă indexată WoS, iar Ghidul „Sisteme de garanție-returnare al ambalajului reciclabil” 

reprezintă un instrument valoros care combină fundament teoretic și recomandări practice pentru 

implementarea eficientă a sistemelor de depozit și returnare a ambalajelor in R.M. Prezența la 

expoziții de prestigiu precum INFOINVENT, International Exhibition of Innovation and 

Technology Transfer - Excellent IDEA și Euroinvent a fost  încununată cu obținerea a 3 medalii 

(una  de aur și două medalii de argint), ceea ce confirmă vizibilitatea și impactul valoros al 

rezultatelor diseminate. 
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III) Valoarea/impactul socio-economic a rezultatelor obținute: 

Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute este apreciată ca fiind semnificativă, 

cercetarea contribuind substanțial la consolidarea bazei teoretico-metodologice a sistemului 

depozit de returnare și la crearea unor premise reale pentru integrarea în inițiative și parteneriate 

internaționale din domeniul protecției mediului și economiei circulare. Un plus valoros al 

proiectului îl constituie realizarea cercetărilor empirice prin sondaje, care oferă o imagine clară și 

fundamentată asupra modului în care cetățenii Republicii Moldova percep implementarea 

sistemului, sporind relevanța practică și credibilitatea concluziilor formulate. Fundamentarea 

mecanismului de implementare și clarificarea modului de funcționare a sistemului asigură un 

suport aplicativ consistent pentru adaptarea și operaționalizarea acestuia la nivel național, iar 

recomandările bazate pe bune practici internaționale sporesc fezabilitatea și eficiența potențială a 

soluțiilor propuse. Din perspectivă socială, rezultatele cercetării au o relevanță evidentă prin 

capacitatea lor de a crește nivelul de informare și conștientizare publică privind rolul sistemului 

depozit de returnare și impactul său pozitiv asupra mediului, economiei și sănătății populației.  

IV) Colaborarea la nivel internațional și național și perspective de continuare a 

proiectului: 

Colaborarea realizată în cadrul proiectului este apreciată la nivel foarte bun, evidențiind o 

integrare eficientă a cercetării în mediul instituțional și academic. La nivel național, parteneriatul 

cu AO Reciclare și cooperarea continuă cu Ministerul Mediului au contribuit direct la 

fundamentarea empirică și la relevanța aplicativă a rezultatelor. La nivel internațional, activitățile 

academice desfășurate în colaborare cu Universitatea Alexandru Ioan Cuza din Iași și 

Universitatea Dunărea de Jos din Galați confirmă vizibilitatea externă a proiectului și capacitatea 

echipei de a contribui activ la schimbul internațional de cunoștințe. În ansamblu, colaborările 

dezvoltate consolidează caracterul interdisciplinar și impactul socio-academic al proiectului. 

Concluzii, recomandări:  

Proiectul demonstrează un nivel excelent de realizare a obiectivelor asumate, prin coerență 

științifică, aplicabilitate practică și relevanță socio-economică evidentă. Rezultatele obținute 

reflectă un nivel ridicat de rigoare analitică și demonstrează capacitatea proiectului de a produce 

cunoștințe utile pentru dezvoltarea domeniului vizat. Totodată, acestea creează premise 

favorabile pentru continuarea cercetării și pentru valorificarea ulterioară a concluziilor în 

contexte academice și aplicative. Implementarea activităților planificate poate fi apreciată drept 

eficientă, iar realizarea obiectivelor este integrală și dovedită prin rezultate clare.  

Rezultatele obținute precum analiza conceptului și mecanismului de funcționare a 

sistemului depozit de returnare a ambalajelor reciclabile și Analiza experienței internaționalăe și 

practicii de implementare a sistemului depozit de returnare în UE consolidează baza teoretico-

metodologică a domeniului și sunt susținute de cercetări empirice obținute prin sondaje precum 

studiu Percepțiile consumatorilor privind implementarea sistemului de garanție-returnare în RM 

și Implementarea Sistemului de Garantare Returnare a ambalajului în Republica Moldova, care 

oferă o imagine clară asupra percepțiilor principalilor subiecți privind implementarea sistemului 

depozit de returnare în R. Moldova. Proiectul se remarcă printr-o diseminare activă și vizibilă la 

nivel național și internațional, confirmată prin publicarea a 8 lucrări (1 – in revistă WoS), 

participări cu 12 rapoarte la diverse manifestări științifice în țară și peste hotare și recunoaștere 

academică prin obținerea a 3 medalii. Colaborările instituționale inițiate întăresc caracterul 

aplicativ al cercetării și integrarea sa în rețele profesionale relevante.  

Proiectul generează valoare adăugată reală pentru societate, mediul academic și procesul 

de elaborare a politicilor publice. 

 

Conducător al 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                    mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

Secretar științific al Secției                                                                            dr. Natalia PROCOP 


